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KONKURS Konkursu chemicznego ,,CHEMIK”

_CH EMICZNY dla uczniow szkét podstawowych
- CHEMIK |

H

rok szkolny 2022/2023

Instrukcja dla uczestnika

| etap Konkursu (etap szkolny)

Sprawdz, czy arkusz konkursowy, ktéry otrzymates zawiera 8 stron. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zgto$ nauczycielowi.

Arkusz konkursowy zawiera 20 zadan.

Na rozwigzanie wszystkich zadah masz 45 minut.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem Ilub pidrem 2z czarnym
tuszem/atramentem.

Uzupetnij KARTE ODPOWIEDZI o wymagane dane.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

AlE|E]| D

Tylko jedna odpowied? jest poprawna.
Wybierz wtasciwg odpowiedzZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np. gdy wybrates
odpowiedz , A”:

®|E]| | D

Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

o=

Po rozwigzaniu arkusza sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite$ wszystkie dane.

Powodzenia !!!



ARKUSZ ZADAN KONKURSOWYCH

(etap szkolny)

11 stycznia 2023 r. (Sroda), godz. 10.00

Pytanie 1.

Ktora para atomow pierwiastkow posiada jednakowa liczbe elektronow?
A. 1§02 i 13F- C. 13Mg2+1i 33K+
B. 3252-i 10Ca D. 1802-i Li+

Pytanie 2.

Izotopy to odmienne postacie atomoéw, ktore charakteryzuja sie jednakowa liczbg
atomowa, ale rézna liczba:

A. elektronow C. protonow
B. neutronow D. powlok elektronowych
Pytanie 3.

Wybierz wiersz, w ktorym prawidlowo okreslono wartoSciowosS¢ poszczegolnych
pierwiastkow w wodoroweglanie sodu.

o C H Na
A. II v I II
B. II VI I I
C. II VI I II
D. II I\Y I I
Pytanie 4.

Oblicz mase szeSciennej brylki o wymiarach dlugos¢ 2 cms3, szerokosé¢ 3 cms3,
wysokos¢ 2 cm3 wykonanej z glinu, jesli gestosc tego pierwiastka wynosi 2,7 g/cm3.

A. 324¢g C. 0,225 ¢
B. 189¢ D. 0,45 g

Zrédto: https://www.naukowiec.org/ wiedza/chemia/glin_527.html

Pytanie 5.
Stosunek masowy wegla do tlenu w tlenku wegla(IV) jest rowny:
A 2:1 C.1:2
B. 3:8 D. 8:3
Pytanie 6.
Wskaz zbior, w ktérym znajduja sie same tlenki kwasowe:
A. COQ NaQO, P401() C COQ, SOQ, SOs
B. Na,O, K,O, CaO D.CaO, MgO NzOs



Pytanie 7.
W ktorym z ponizszych rownan reakcji chemicznych dobrane odpowiednio sa
wspolczynniki stechiometryczne?

A. SOz+ O2 — 2503 C. C+02—CO

B. P.O0 + 3H,O — 4H3PO4 D. N, + 3H,; — 2NH3
Pytanie 8.
Zaznacz zwiazek, w ktorym wystepuje wiazanie jonowe.

A. NaBr C. H.O

B. H, D. SO
Pytanie 9.

Zaznacz schemat przedstawiajacy reakcje syntezy:

cynk + kwas chlorowodorowy — chlorek cynku + wodor
wodorotlenek miedzi(Il) — tlenek miedzi(Il) + woda

wodor + chlor — chlorowodor

. wodorotlenek sodu + kwas siarkowy(VI) = siarczan(VI) sodu + woda

oowp

Informacja do zadan 10 - 12.
Otrzymywanie azotanu(V) wapnia przebiega wedtug réwnania reakcji chemiczne;j:

Ca(OH)g + 2HNO3 — Ca(N03)2 + 2H,0

Pytanie 10.
W 75 g roztworu azotanu(V) wapnia znajduje sie 60 g wody. Ile wynosi stezenie
procentowe tego roztworu?

A. 80% C. 25%
B. 20% D. 75%
Pytanie 11.
Zaznacz odpowiednie jony, ktore powstang w wyniku dysocjacji elektrolitycznej soli:
A. CaiNO; C. Ca’*iNO%
B. Cati2 NO3 D. Ca?ti2NOj3
Pytanie 12.

Podaj, ile graméw kwasu azotowego(V) uleglo zobojetnieniu, jezeli w reakcji wzieto
udziat 75 g wodorotlenku wapnia.

A. 166 g C. 88¢g
B. 63 g D. 128 g
Pytanie 13.

Ile wynosi zawarto§¢ procentowa (procent masowy) wegla i wodoru w zwiazku
chemicznym, w ktorym wegiel przybiera najwyzsza wartoSciowos¢ wzgledem
wodoru.

A. 75% Ci25%H C. 85% Cil5%H

B. 25% C1i75% H D. 15% Ci85%H



Pytanie 14.
Ktory z gazow otrzymywany jest w laboratorium w reakcji analizy manganianu(VII)
potasu (KMnQ4)?

A. Tlen manganian(VIl) wata

B. Wodor potasu :

C. Azot p

D. Wegiel & _f_,-”f -

. Wegie =
Zrédio: https:// cku.wroclaw.pl/ wp-content/ uploads/ 2020/ 03/ chemia-3. pdf

Pytanie 15.
Zaznacz prawidlowy wzor sumaryczny wegliku wapnia:

A. CaC C. CaxC

B. CaCQ D. Ca2C2
Pytanie 16.

Zaznacz pare substancji, ktéra reaguje ze soba tak, ze reakcje mozna przedstawic
zapisem:

3Ca’t +2 P03 - Caz(P0,), L

A. CaO + H3POa4 D. Odpowiedzi A, BiC sg
B. Ca + H3PO4 poprawne
C. CaCl; + H3POu4

Pytanie 17.
Zaznacz poprawnie narysowany wzor elektronowy tlenku wegla(IV).

A. 0—<C—0 C. 0O—cCc—0

0 0
B. c/
AN

0



Pytanie 18.

Roztwor soli A w wodzie jest bezbarwny. Czesc tego roztworu zmieszano z roztworem
chlorku miedzi(Il) CuCl,. Spowodowalo to wytracenie si¢ niebieskiego osadu soli B,
podczas gdy roztwor nad osadem byl bezbarwny (roztwor soli kuchennej). Gdy
druga czes¢ roztworu soli A zmieszano z kwasem siarkowym(VI), z roztworu
wydzielit sie gaz powodujacy metnienie wody wapiennej oraz powstala bezbarwna

dobrze rozpuszczalna sol C.

Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci wodorotlenkow i soli zaznacz poprawne wzory

soli AiB.
Sol A Sol B Sol C

A. NaxSO4 CuSO4 NaxSO4

B. Na2C03 NaQSO4 CUCOS

C. Na2C03 CUCOS NaQSO4

D. NaQSO4 NaQSO4 CuSO4
Pytanie 19.
Na ponizszym rysunku przedstawiono dzialanie wody na

w obecnosci odpowiedniego wskaznika.

tlenek wegla(lV)

-

U

A
\/

(*Z:

woda + oranz metylowy

Wskaz poprawne zdanie opisujace obserwacje wynikajace z doswiadczenia.
A. Roztwor oranzu metylowego zmienil barwe z pomaranczowej na czerwona,
a roztwor fenoloftaleiny pozostat bezbarwny.
B. Roztwor oranzu metylowego zmienil barwe z czerwonej na pomaranczowa,
a roztwor fenoloftaleiny pozostal bezbarwny.
C. Roztwo6r oranzu metylowego zmienit barwe z pomaranczowej na czerwonag,

tlenek wegla(lV)

woda + fenoloftaleina

a roztwor fenoloftaleiny zmienit barwe na malinowa.

D. Roztwor oranzu metylowego zmienit barwe z czerwonej na pomaranczowa,

a roztwor fenoloftaleiny zmienit barwe na malinowa.

Pytanie 20.

Zmieszano 150 g roztworu NaCl o stezeniu 10% z 200 g roztworu tej samej soli

o stezeniu 20%. Ile wynosi stezenie procentowe otrzymanego roztworu?

15,7%
30,0%
4,3%

11,4%

Cow»

tlenek wegla



Miejsce na obliczenia
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